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Il giorno 30 del mese di MARZO dell‘anno 2026 alle ore 20,30 su convocazione del Presidente 

del Consiglio di Quartiere, si è riunito in presenza, presso la ex-Casa del Custode – Scuola Dante 

Alighieri, in Via Gerolamo Orefici, n. 46, il Consiglio di Quartiere per la trattazione del seguente 

ordine del giorno: 

1. Valutazione della Richiesta di partecipazione come quartiere all’iniziativa  Blu in Bici 2026, 

promossa dal Comune di Brescia nell’ambito del progetto BiciBrescia, dedicata alla 

promozione dell’uso della bicicletta, (sabato 9 e domenica 10 maggio); 

2. Proposta Presidente adesione Festa della musica sabato 20 giugno 2026. 

3. Proposta della consigliera Federico di adesione all’iniziativa “Lunedì della Salute – per un 

accesso consapevole ai servizi”  promossa dalla Croce Rossa Italiana ed Elisoccorso Brescia; 

4. Presentazione della consigliera Federico proposta di promozione iniziative per la terza età  

“Vecchiaia attiva” (da programmare); 

5. Presentazione della consigliera Federico dell’iniziativa “Tocco buono, tocco cattivo: interventi 

di sensibilizzazione per adulti e di prevenzione degli abusi sessuali nell’infanzia” già validato 

in diversi contesti del territorio con l’ausilio della procura e della Polizia di Stato (da 

programmare); 

6. Richiesta di interventi per la sosta dei residenti nei quartieri limitrofi al centro storico ed 

incontro con l’Assessore Manzoni di cui al punto 2 della seduta del 09.06.2025_condivisione 

contenuto; 

7. Descrizione del Presidente del progetto “Agente di comunità” illustrato all’Assemblea dei 

Presidenti del Cdq del 25.03.2026 dall’Assessore Muchetti e dai referenti della Polizia Locale; 

8. Varie ed Eventuali.    

Presiede la seduta la Presidente Francesca Castagnari. 

Verbalizza il consigliere Rinaldi Federico 

Il Presidente procede con l‘appello:  

 

N. COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE* 

1 CASTAGNARI FRANCESCA x 
 

2 CERVI LUCA x 
 

3 FEDERICO VIRGINIA x 
 

4 DE MAIO GAETANO x 
 

5 ZUCCHINI ANDREA x 
 

6 RINALDI FEDERICO x 
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7 FRUGONI ELIDE x 
 

 

Sono presenti inoltre 2 cittadini: Presidente Associazione genitori Dante e Foscolo, e Titolare 

Tecnocasa via Crocifissa di Rosa. 

Verificata la presenza del numero legale ai sensi del 'art.23 Comma 3 del Regolamento, si procede 

con l‘esame dei punti all‘ordine del giorno. 

 

Vista la necessità della consigliera Federico di lasciare la seduta in anticipo, la Presidente chiede ai 

consiglieri di poter anticipare i punti 3-4-5, essendo stati introdotti su sua proposta, per darle la 

possibilità di esporre. 

Il Consiglio approva. 

Punto 3 (anticipato) 

Proposta della consigliera Federico di adesione all’iniziativa “Lunedì della Salute – per un accesso 

consapevole ai servizi”  promossa dalla Croce Rossa Italiana ed Elisoccorso Brescia; 

 
La Presidente dà la parola alla consigliera Federico per illustrare l’iniziativa: 

Si tratta di un incontro pubblico già attivato in altri quartieri nei mesi scorsi nell’ambito dell’iniziativa I 

Lunedì della Salute; 

per il nostro quartiere, non essendoci più date disponibili ravvicinate, si è verificata la possibilità di 

attivare gli incontri dalla fine del mese di settembre o ottobre 2026, in funzione della possibilità di 

utilizzare i locali della Parrocchia e della disponibilità degli stessi promotori. Durante l’incontro 

organizzato dalla Croce Rossa Italiana ed Elisoccorso Brescia, si esporranno ai cittadini nozioni di 

primo soccorso, disostruzione delle vie aeree, uso dell’app “Where Are U”, accesso consapevole ai 

servizi di emergenza. 

Per l’'orario gli organizzatori propongono le 20,15 in modo da essere pronti alle 20,30; è necessario 

indicare una mail o un cellulare a cui far pervenire le iscrizioni (24 solitamente per gli spazi a 

disposizione). 

 

La consigliera Frugoni, evidenzia che l’orario non favorisce la presenza delle persone anziane; 

 

la Presidente, riconoscendo la criticità, evidenzia però che, considerato anche il numero limitato di 

partecipanti, questo tipo di incontri possano essere rivolti prioritariamente alle famiglie, giovani e 

giovani-adulti; la consigliera Federico sottolinea che in tema di salute e benessere si potranno 

pensare altre iniziative più iate alla popolazione anziana, magari con la partecipazione della 

suddetta associazione. 

 
La Presidente mette ai voti l’adesione all’iniziativa proposta. 

PRESENTI: 7 

VOTANTI: 7 

FAVOREVOLI: 7 

CONTRARI: 0 

ASTENUTI: 0 
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La proposta è approvata; la Presidente chiede alla consigliera Federico di dare riscontro 

all’Associazione promotrice per la programmazione in dettaglio dell’iniziativa, da comunicare al 

“gruppo comunicazione e social” per attivare nei tempi opportuni una campagna informativa diretta 

soprattutto alle famiglie, giovani e giovani adulti. 
 

Punto 4 (anticipato) 

Presentazione della consigliera Federico proposta di promozione iniziative per la terza età  

“Vecchiaia attiva” (da programmare); 

 
La Presidente introduce l’argomento evidenziando che nei mesi scorsi è emersa sempre più 

pressante l’esigenza dei cittadini più anziani di trovare luoghi/occasioni di incontro e confronto; per 

questo la presidente e la consigliera Federico, referente del gruppo Servizi alla Persona, si sono 

confrontate con alcune cittadine del quartiere che, per professione conoscono il tema, sulla 

possibilità di attivare iniziative in questa direzione. 

La Presidente dà la parola alla consigliere Federico per illustrare i risultati di questo confronto. 

La consigliera Federico ha coinvolto la Dott.ssa Nada Kostaj, medico chirurgo in ambito geriatrico e 

specializzanda in psicoterapia cognitivo-comportamentale, e laDr.ssa Gaia Trombini, psicologa 

criminale ed investigativa , psicoterapeuta cognitivo-comportamentale, specializzata in psicologia 

giuridica (Studio Athena), entrambe residenti nel quartiere e con grande esperienza professionale 

nel campo, con lo scopo di programmare momenti di incontro rivolti ai cittadini oltre i 65 anni di età, 

interessati a mantenere uno stile di vita attivo, migliorare il proprio benessere psicofisico e acquisire 

strumenti utili per affrontare in modo positivo l’invecchiamento. Il progetto prevede tre incontri, della 

durata di circa 1 ora e 30 minuti ciascuno, articolati in una parte teorica ed una breve attività pratica 

o esercitazione. Il ciclo di incontri si focalizzerà su tre diversi temi, ognuno dedicato a un aspetto 

fondamentale del benessere nella terza età.  

1° incontro – Informazioni generali sulla vecchiaia attiva  

2° incontro – Allenamento cognitivo  

3° incontro – Mindfulness (tecnica di gestione delle emozioni e prevenzione degli effetti indesiderati  

dello stress) negli anziani  

 
Gli incontri saranno tenuti in forma volontaria, a dimostrazione della grande disponibilità ed 

interesse dei cittadini del nostro quartiere ad attivarsi per questo tipo di iniziative. 

Gli incontri chiaramente potranno essere programmati solo dopo la conferma della disponibilità dei 

locali della Parrocchia, molto probabilmente a maggio. 

La Presidente evidenzia che tali incontri potranno essere organizzati anche in collaborazione con la 

Parrocchia al fine di promuovere la nascita di un gruppo della terza età stabile che diventi referente 

attivo di proposte ed iniziative e garantisca il passa-parola per la pubblicizzazione degli eventi.  

La presidente apre il dibattito. 

Il vicepresidente Cervi interviene apprezzando la proposta come opportunità preziosa per i residenti 

a cui sono rivolti; 

La consigliera Frugoni interviene dando una testimonianza di vita quotidiana sua e di suoi 

conoscenti sul tema. 
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La presidente interviene manifestando la speranza che non solo i più anziani partecipino a questi 

incontri, ma tutti coloro che vogliono meglio comprendere le dinamiche e le problematiche di questa 

fase della vita e che tutti prima o poi si trovano ad affrontare anche come figli o familiari. 

La Presidente mette ai voti la proposta: 

PRESENTI: 7 

VOTANTI: 7 

FAVOREVOLI: 7 

CONTRARI: 0 

ASTENUTI: 0 
 

La proposta è approvata. 

 

La presidente con la collaborazione della consigliera Federico informerà i consiglieri in dettaglio su 

periodo e date degli incontri. 

 

Punto 5 (anticipato) 

Presentazione della consigliera Federico dell’iniziativa “Tocco buono, tocco cattivo: interventi di 

sensibilizzazione per adulti e di prevenzione degli abusi sessuali nell’infanzia” già validato in diversi 

contesti del territorio con l’ausilio della procura e della Polizia di Stato (da programmare); 

 
La Presidente dà la parola alla consigliera Federico per illustrare il punto all’odg. 

 

L’incontro è stato proposto dalle D.sse Gaia Trombini ed Elisa Franchini (Studio Athena) in forma 

volontaria e sarà un incontro di circa un’ora e mezza, già sperimentato in altre realtà cittadine.  

In questo caso gli incontri saranno rivolti a genitori, insegnanti ed educatori (senza la presenza in 

sala di minori):persone a contatto con i bambini che devono essere formate su questo tema per 

capire tempestivamente situazioni di criticità o al contrario dissipare dubbi. 

L’evento intende promuovere la cultura della prevenzione degli abusi sessuali infantili, valorizzando 

l’ascolto e la fiducia come strumenti fondamentali di tutela. Sarà offerta una panoramica aggiornata 

sull’abuso sessuale e sulle normative di riferimento. 

Inoltre, si forniranno indicazioni utili per aiutare genitori, insegnanti, educatori e chiunque si occupi 

dell’infanzia ad avviare un dialogo con i bambini, spiegando i confini del corpo e come chiedere 

aiuto. 

 

La Presidente precisa che il tema è particolarmente delicato e per questo si è riflettuto molto prima 

di proporre l’iniziativa al Consiglio, con la raggiunta consapevolezza che non affrontare questi temi 

per paura o pudore comporta rinunciare alla conoscenza e comprensione del problema escludendo 

così la possibilità di arginare un possibile rischio per gli stessi minori, come avviene per la violenza 

di genere. 

 

La Consigliera Federico, ribadendo che si tratta di incontri solo per adulti, avanza la proposta che in 

contemporanea ma in altri spazi si possano organizzare anche dei laboratori paralleli per i bambini, 

pensati a loro misura e seguiti dalle stesse pedagogiste coinvolte nel periodo natalizio; questo 

agevolerebbe anche la partecipazione della famiglie che non hanno supporto per partecipare senza 

figli. 
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Si apre il dibattito. 

Interviene il rappresentante dell’Associazione Genitori Dante e Foscolo, che apprezzando 

l’iniziativa, si propone per dare visibilità alla proposta attraverso i propri canali così da coinvolgere i 

genitori delle scuole rappresentate. 

La Presidente mette ai voti la proposta di programmazione: 

 

PRESENTI: 7 

VOTANTI: 7 

FAVOREVOLI: 7 

CONTRARI: 0 

ASTENUTI: 0 
 

La proposta è approvata; anche in questo caso la Presidente comunicherà al consiglio i dettagli 

sulla programmazione dell’iniziativa approvata in generale. 

 

La presidente riprende la discussione dell’Odg dal punto 1. 

Punto 1  

Valutazione della Richiesta di partecipazione come quartiere all’iniziativa  Blu in Bici 2026, 

promossa dal Comune di Brescia nell’ambito del progetto BiciBrescia, dedicata alla promozione 

dell’uso della bicicletta, (sabato 9 e domenica 10 maggio); 

 

La Presidente introduce l’argomento. 

In data 18 febbraio è arrivata alla mail del cdq la richiesta di collaborazione e di contributo creativo 

da parte del Comune di Brescia – BICIBRESCIA, all’iniziativa Blu in Bici dedicata alla promozione 

dell’uso della bicicletta (sabato 9 e domenica 10 maggio); si tratta dell’occasione per sensibilizzare i 

cittadini sui temi della sostenibilità ambientale, della sicurezza stradale e della qualità della vita 

urbana con laboratori, momenti formativi e iniziative pensate per coinvolgere tutte le età in modo 

attivo, consapevole e partecipato. 

Le richieste che ci vengono rivolte sono di due tipi: 

proporre qualche nuova iniziativa per valorizzare l’uso della bicicletta fuori dal centro antico. 

partecipare alla biciclettata con partenza dai quartieri. 

Rispetto al primo punto i tempi fissati per la risposta sono ormai scaduti (fine febbraio) ma se 

emergessero idee interessanti la presidente potrà comunque sottoporle agli organizzatori per 

iniziative future. 

Rispetto al secondo punto, non si conoscono i dettagli della versione di quest’anno; l’anno scorso la 

comitiva dei ciclisti è partita dai quartieri dell’Oltre-Mella e attraverso un percorso stabilito, in 

funzione della partecipazione dei quartieri stessi, ha raggiunto il quartiere sud di Brescia. Si è 

chiesto ai quartieri di differenziare i partecipanti con foulard, magliette, cappellini, ecc. 

 

La presidente chiede ai consiglieri di esprimersi sulle richieste per poter poi dare riscontro. 

 

Interviene Il vicepresidente Cervi sostenendo che seppur si apprezzi l’iniziativa in termini generali di 

promozione e publicizzazione dell’uso del mezzo, questa non assuma un grande peso nella 

promozione della politica comunale per la mobilità sostenibile cittadina.  

 

La Presidente conferma l’impressione del vice-presidente che iniziative come la biciclettata dei 

quartieri, così come le corse per la città che ormai vengono promosse per sensibilizzare su 
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qualsiasi tema, sembrano assumere sempre di più un’immagine un po’ folcloristica che appanna 

l’importanza dei temi che si vuole promuovere. 

Sarebbe per esempio interessante considerare le condizioni che non agevolano l’uso della bicicletta 

promuovendo una politica di continua manutenzione seria delle piste o dei percorsi ciclabili: 

quella su via Crocifissa di Rosa - via Lombroso, promiscua con il mezzo di trasporto pubblico 

spesso presenta delle buche molto pericolose per chi transita in bicicletta e la “pezza” spesso è più 

pericolosa del buco; 

la pista ciclabile di via Montesuello frequentemente è interessata dalla sosta abusiva che mette a 

rischio i ciclisti che devono arrestarsi o salire sul marciapiede, arrecando pericolo ai pedoni. 

Promuovere l’uso della bicicletta significa anche approfondire il tema di nuovi percorsi ciclabili per 

garantire la sicurezza dei ciclisti proprio sulle strade dove sarebbe più necessario come su via San 

Rocchino, ipotesi sempre esclusa a priori. 

 

Dopo un confronto sul tema i consiglieri delegano la Presidente a rispondere alla comunicazione 

dando la disponibilità come Consiglio di quartiere per la pubblicizzazione dell’iniziativa “Biciclettata 

dei quartieri” ma non garantendo la partecipazione diretta del Consiglio. 

 
Alle ore 21:32 la consigliera Virginia Federico lascia la seduta. 

Verificata la persistenza del numero legale la presidente riprende la discussione dell’Odg.  

 

Punto 2  

Proposta Presidente adesione Festa della musica sabato 20 giugno 2026. 

 

Visto l’interesse ed il buon risultato della partecipazione alla Festa della musica 2025, la Presidente 

ed i consiglieri Federico e Zucchini propongono un confronto sulla partecipazione anche per la 

Festa 2026 che si terrà sabato 20 giugno. 

Diversamente dall’anno trascorso, quest’anno l’organizzazione dovrà seguire le regole generali: 

- il CDQ individua una realtà del quartiere che faccia da “capofila” e che formalizzi l’iscrizione 

nel portale della festa; 

-  il CDQ ha la funzione di diffondere l’evento, fare da tramite tra il quartiere e l’Associazione 

Festa della Musica ed attivare all’interno del quartiere le realtà presenti (come associazioni, 

locali ed enti commerciali, gruppi formali ecc) con l’obiettivo di creare una “squadra” in grado  

di organizzare il  palco/palchi all’interno del proprio quartiere. 

E’ chiaro che senza la partecipazione dei locali o attività commerciali l’iniziativa non può attivarsi; ad 

oggi è stata verificata un preliminare interesse di alcuni bar/negozi che però preferiscono avere un 

palco in corrispondenza dei propri plateatici; questo comporta una loro iscrizione ed organizzazione 

autonoma. 

Un esercente ha invece avanzato la disponibilità a iscriversi come capofila per il Cdq per attivare 

l’esibizione di alcuni gruppi itineranti come l’anno scorso: in questo caso l’organizzazione da 

condividere con il capofila sarà coordinata dal Cdq. In questo caso è necessario che l’impegno sia 

approvato dal Cdq e si verifichi la disponibilità dei consiglieri ad essere presenti durante l’iniziativa 

del 20 giugno. 

 

La Presidente dà la parola ai consiglieri Federico e Zucchini per illustrare lo stato dei rapporti con gli 

esercenti. 

 

La Presidente chiede ai consiglieri di esprimersi sul tema e sulla loro disponibilità a partecipare. 

 

La Presidente mette ai voti l’approvazione della partecipazione all’iniziativa come sopra esposta. 
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PRESENTI: 6 

VOTANTI: 6 

FAVOREVOLI: 6 

CONTRARI: 0 

ASTENUTI: 0 

 

La proposta è approvata; i consiglieri proponenti informeranno il consiglio sullo stato 

dell’organizzazione dell’evento per poi organizzare la presenza dei consiglieri nella giornata del 20 

giugno. 

 

Punto 6 

Richiesta di interventi per la sosta dei residenti nei quartieri limitrofi al centro storico ed incontro 

con l’Assessore Manzoni di cui al punto 2 della seduta del 09.06.2025_condivisione contenuto; 

 
La Presidente ricorda la questione affrontata nella seduta del 09.06.2025 legge la proposta di 

lettera; chiede ai consiglieri di esprimersi a riguardo. 

 

La Presidente mette ai voti la proposta di contenuto: 

PRESENTI: 6 

VOTANTI: 6 

FAVOREVOLI: 6 

CONTRARI: 0 

ASTENUTI: 0 
 

Il contenuto è approvato. 

 

Punto 7 

Descrizione del Presidente del progetto “Agente di comunità” illustrato all’Assemblea dei Presidenti 

del Cdq del 25.03.2026 dall’Assessore Muchetti e dai referenti della Polizia Locale 

 
La Presidente dà riscontro del progetto “Agente di comunità” come illustrato all’Assemblea dei 

Presidenti del Cdq del 25.03.2026 dall’Assessore Muchetti e dai referenti della Polizia Locale: 

grazie alla possibilità nel 2025 di assunzione di nuove figure professionali nel settore della Polizia 

Locale e della possibilità di attivare una formazione ad hoc dei nuovi assunti, dal mese di gennaio 

2026 è partita la sperimentazione di un nuovo servizio con gli obiettivi di garantire una maggiore 

vicinanza ai cittadini sul territorio, fornire una più rapida risposta alle necessità di presidio, controllo, 

prevenzione, contrasto e per migliorare la percezione di sicurezza. 

Il progetto nasce da un’analisi della domanda dei quartieri da cui è emersa la necessità di una 

presenza più capillare degli agenti di Polizia Locale nei vari quartieri della città, al fine di gestire 

direttamente le segnalazioni, approfondire le criticità esposte e garantire l'interconnessione tra 

cittadinanza e istituzioni. 

Caratteristica del servizio sarà la duttilità, necessaria per adeguarsi alla variabilità delle 

caratteristiche e delle esigenze dei quartieri, per cui non sono previsti orari o giorni specifici della 

presenza degli agenti nei quartieri: il servizio sarà attivo in orario diurno dalle 7.00 alle 19.00 dal 

lunedì al venerdì secondo una ripartizione per macrozone fatta sulla base della vicinanza e della 

prossimità.  
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Si vigilerà a partire dai luoghi sensibili, come i parchi, i centri commerciali, le fermate della 

metropolitana; si prevedono 2/3 servizi per ogni quartiere al mese. 

I cdq potranno segnalare specifiche e straordinarie situazioni di criticità al commissario capo 

indicato attraverso i canali ufficiali (mail); il servizio ha due responsabili di riferimento di cui uno 

dedicato alla prevenzione (con competenze anche psicoterapeutiche) ed uno al contrasto ed al 

controllo del territorio. Tutti gli agenti che opereranno (2 per ogni servizio) ruoteranno sul servizio e 

saranno accompagnati da una pattuglia mobile in caso di necessità e di emergenza. 

 

Punto 8 
Varie ed Eventuali 

La Presidente, dovendo dare riscontro all’associazione organizzatrice della cena di quartiere chiede 

la disponibilità di un consigliere come referente (numero cellulare da mettere sul volantino). Il 

Consigliere De Maio conferma la sua disponibilità come referente anche per la Cena 2026. 

 
Non essendoci altri punti da discutere all’ordine del giorno, l’incontro termina alle ore 22:08. 

 

Letto, confermato e sottoscritto 

Il Presidente   

_________________________ 

Il Segretario verbalizzante  
_________________________ 

 


